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Numero de inscricdo do Candidato(a)?:

1. Coloque (V) para as afirmativas verdadeiras e (F) para as afirmativas falsas. (1 ponto)

[ 1 Biosferaé o aglomerado de regifes do planeta Terra capaz de abrigar formas de vida.

[ 1] Comunidade conjunto de seres vivos de diferente espécie que habitam determinada regido
geogréfica.

[ 1 Populagao conjunto de seres vivos de diferentes espécies que ocupam determinada regido ou nela
vivem.

[ 1 Sociedade é quando individuos da mesma espécie conciliam tarefas entre si e estdo organizados,
de tal forma que mesmo separados desempenham suas funcgoées.

[ 1 Crescimento vegetativo é a diferenca entre as taxas de natalidade e de mortalidade em um

determinado local ou pais.
2. Enumere a segunda coluna de acordo com a primeira. (1 ponto)

(1) Salinizagao de solo () O carreamento de fertilizantes para as &guas
superficiais pode resultar no problema da
eutrofizacdo, que €  proliferacdo excessiva de
algas e de vegetacdo aquatica pelo excesso de
nutrientes.

(2) Eroséo do solo () E obtido evitando-se a disposi¢do, de forma
incorreta, sobre o mesmo, de produtos quimicos
(fertilizantes e pesticidas) e de residuos solidos e
liquidos.

(3) Poluicao por fertilizantes () E o processo de desagregacdo e remocdo de
particulas do solo, como consequéncia do
escoamento da agua e do vento.

(4) Controle da poluicdo dosolo () Em regifes semiéridas, onde é intenso o processo
de evaporacao da 4gua, os riscos sdo maiores.

3. Assinale a ou as alternativas verdadeiras. (1 ponto).
[ ] Arespiracdo é um processo de nutricdo (assimilagdo de compostos organicos).
[ 1 Nicho ecoldgico é o lugar onde um organismo vive.
[ 1 Sé&o organismos produtores — planta verde, bactérias nitrificadas, fungo filamentoso.

[ ] Toda cadeia alimenta comega com o consumidor primario e termina com o decompositor.

LAs provas escritas serdo identificadas por meio do numero de inscrigdo do candidato, de forma a ndo permitir a identificacdo do
mesmo pelos componentes das comissdes de selegao, impondo-se a desclassificagdo do candidato que assinar ou inserir qualquer
marca ou sinal que permita sua identificagdo.
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[ ] O conjunto de ambiente fisico e os organismos que nele vivem é conhecido como biétopo.

4. Complete as seguintes frases (1 ponto).

As doencas séo transmitidas para o ser humano a partir de uma pessoa ou animal infectado (hospedeiro)

ou de um ambiente contaminado, por meio de um mecanismo de transmissao:

a ~ . ~
) pelas méaos; por meio de secrecdes etc.

b)
animais que veiculam os agentes infecciosos, por meio de
partes externas de seu corpo ou pelo trato gastrointestinal

c)
objetos contaminados por doentes ou portadores (copos,
talheres, pratos, roupas, lengaéis, instrumentos cirdrgicos, etc.).

d)

podem alcancar o solo, a agua ou os alimentos e, dai, chegar a
uma pessoa, pelas maos pode uma pessoa contaminar outra.

5. As atividades humanas causam muitas mudancas na qualidade do ar. Em relacdo aos poluentes

priméarios podemos destacar: verdadeiro (V) e falso (F). (1 ponto)

[ ] Ozénio.

[ ] oxidantes fotoquimicos.

[ ] Material particulado (fumos, poeiras, névoas)
[ ] Compostos de enxofre (SOx , H2S).

[ ] Peroxido de Hidrogénio (H203).

[ ] Diéxido de Carbono (CO2).

6. Marque a(s) alternativa(s) correta. (1 ponto)

a. Resolucdo CONAMA n° 009/1987 dispde sobre a questdo de audiéncias publicas.

b. A Lein®9.433 de 8 de janeiro de 1997 instituiu a Politica Nacional de Recursos Hidricos, cria o Sistema
Nacional de Gerenciamento de Recursos Hidricos.

c. A Resolugdo CONAMA n°001/1986 dispde sobre a Politica Nacional do Meio Ambiente.

d. AlLein®12.305, de 2 de agosto de 2010 institui a Politica Nacional de Residuos Sélidos.

7. Cite 3 exemplos de Usos da Agua: (1 ponto).

Consuntivos: , ,

Nao Consuntivos: , )
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8. Marque as afirmativas falsas. (1 ponto)

Agente infeccioso é o causador de uma doenca. podendo ser um ser vivo ou de natureza inanimada.
Um exemplo de doenca infecciosa é a diabete.

Os objetos contaminados por doentes chamam-se fomites.

Portador é aguele que apresenta sintomas de uma doenca.

O leite a 4gua, outros alimentos podem se tornar um veiculo na transmisséo de doencas.

e e e e e
~— N N~ ~— ~—~ ~—

Uma agua é considerada potavel quando contém coliformes fecais em nimero que ndo cause
doencas.
() Suscetivel é o terceiro elemento do sistema ambiente — agente etiolégico.

() Um exemplo de hospedeiro séo as aves e 0s artropodes.

9. A agua apresenta propriedades fisico-quimicas que a colocam em posicao de destaque como substancia
essencial a vida. Dentre essas, destacam-se as propriedades térmicas biologicamente muito importantes,
por exemplo, o elevado valor de calor latente de vaporizacdo. Esse calor latente refere-se a quantidade de
calor que deve ser adicionada a um liquido em seu ponto de ebulicdo, por unidade de massa, para converté-

lo em vapor na mesma temperatura, que no caso da agua € igual a 540 calorias por grama.

E verdadeiro afirmar que a propriedade fisico-quimica mencionada no texto confere & agua a capacidade

de: (1 ponto)

a) servir como doador de elétrons no processo de fotossintese.
b) funcionar como regulador térmico para 0s organismos Vvivos.
¢) agir como solvente universal nos tecidos animais e vegetais.
d) transportar os ions de ferro e magnésio nos tecidos vegetais.

e) funcionar como mantenedora do metabolismo nos organismos vivos.

10. Observe 0 mapa a seguir, no qual parte das regides fitogeograficas brasileiras esta indicada por
nameros. A correspondéncia correta entre o nome e o niimero de cada regido esta indicada em:

(1 ponto).

Regido 1 Regido 2 Regido 3 | Regido 4 Regido 5
3 | ndamica | Comados | Arauedra | PaTPRS | Pamana
b) g:rr:;%%ss Caatinga Pampas A’\f::l?: ; r(iea Pantanal
c) Caatinga At’;gittia A'\I{I:El?:gr?a Pantanal Pampas
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. Campos Mata Mata de
Caatinga Cerrados Atlantica Pantanal Araucaria
Mata Mata de Campos Pantanal Pampas
Atlantica Araucdria Cerrados p
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1)
2)

a)
b)

c)
e)
3)

4)

5)

6)

7)

8)

Universidade Federal do Ceara

Programa de Pés-Graduacdo em Engenharia Civil (Recursos Hidricos)

Selecéo de Mestrado - Area de Concentracio em Saneamento Ambiental — Selecio
2023

Prova de Matematica - 06 de dezembro de 2022

O que é uma funcao (tente dar uma definicdo matematica)? (Valor: 1,0 ponto)

Quais os tipos de funcdes abaixo apresentadas? (Valor: 1,0 ponto)

f(x) = A/(1+b.e%) (0,2 ponto)
f(x) = a.X? (0,2 ponto)
f(x) = a.e* (0,2 ponto)
ef® = a.xP (0,2 ponto)
f(x) = a. X"+ bX™1 + cX"2+ z (0,2 ponto)

Calcule os limites abaixo, se existirem. (Valor: 1,0 ponto)

2
im z°—4x+ 3
)

fr—1
b) lim XX ~
r—1 :._"‘—]_

(0,5 ponto)
(0,5 ponto)

Para as funcdes baixo, determine a derivada f’(x) no ponto x,. (Valor: 1,0 ponto)

a) f(x)=x%+2; ponto x, =4 (0,5 ponto)
b) f(x) = x? -3x; ponto X, = 2 (0,5 ponto)

Considere a fungdo abaixo e determine o intervalo fechado da ordenada para
valores de abcissa de 3 a 10. (Valor: 1,0 ponto).

a) f(x)=x%+2 (0,5 ponto)
b) f(x) =x?-3x (0,5 ponto)

Considere a diferencial ordinaria abaixo e apresente solucdo para 0s casos em
quen=0en=1.(Valor: 1,0 ponto).

dC/dt = -k.C"

Para a solucdo da questdo anterior explique o que acontece com o valor de C a
medida que a ordem da equacao cresce. (Valor: 1,0 ponto).

Qual a forma matricial para solucdo do sistema abaixo (Valor: 1,0 ponto).

1As provas escritas serdo identificadas por meio do niumero de inscrigdo do candidato, de forma a ndo permitir
a identificacdo do mesmo pelos componentes das comissdes de selecdo, impondo-se a desclassificagcdo do candidato
gue assinar ou inserir qualguer marca ou sinal que permita sua identificagdo.
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r+z=3
r+2y+22=6
3y+32=6

9) Defina e apresente exemplos dos seguintes tipos de Matrizes. (Valor: 1,0 ponto).

a) Matriz Diagonal (0,2 ponto)
b) Matriz Quadrada (0,2 ponto)
c) Matriz Identidade (0,2 ponto)
d) Matriz Oposta (0,2 ponto)
e) Matriz Transposta (0,2 ponto)

10) Qual é a condicéo para que seja possivel o produto entre duas matrizes? (Valor:
1,0 ponto).
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Numero de inscrigdo do Candidato(a)":

1) Uma adutora com comprimento de 5 km e didmetro de 200 mm interliga dois reservatorios de agua.
Sabe-se que o nivel d’adgua do reservatério de montante estd em uma cota de 250 m e que a vazao
aduzida ¢ de 30 L/s, calcule a cota do nivel d’agua do reservatdrio de jusante. Despreze as perdas de
carga localizadas. Dados: fator de atrito, f=0,02; g =10 m/s* = 3.

2) Um canal de seg¢ao circular preenchido até a metade de seu diametro (semi-circular) e aberto para
a atmosfera, possui declividade de 1,25%, executado em concreto armado, cujo coeficiente de Chézy
¢ 60 (dimensdo L% T™). Determine qual a vazdo de 4gua capaz de escoar nesse canal em regime
permanente e uniforme, considere o didmetro do canal de 0,8 m. Calcule também a tensdo trativa
provocada na parede do canal. Considere g = 10 m/s>

3) A figura a seguir representa a inje¢do de um determinado gas sob pressdao em um reservatorio,
resultando na variag@o da pressao do gés e dos liquidos na tubulagdo de diametro constante. Calcule
a pressdo do gas necessaria para que haja elevagdo de 7 cm no desnivel representado por “Y”. As
massas especificas relativas sdo indicadas pela letra “d”, sendo y = 10.000 N/m? (peso especifico da
agua):

| d=1,0

4) Considere o escoamento de agua no tubo de “Venturi” apresentado na figura a seguir. Sabe — se
que o didmetro no ponto 1 € 100 cm e no ponto 2 ¢ de 10 cm, que a massa especifica relativa do
liquido escuro no manometro em “U” da figura ¢ 5,0 e o desnivel manométrico (Ah) ¢ de 20 cm.
Calcule a velocidade e vazao no ponto 1, considerando a gravidade (g) igual a 10 m/s>, t=3 ey =
10.000 N/m? (peso especifico da dgua).

Ponto 1 Ponto 2

V'| —_— Vz—'_"'

1As provas escritas serdo identificadas por meio do nimero de inscrigdo do candidato, de forma a ndo permitir a identificacdo do
mesmo pelos componentes das comissdes de selegdo, impondo-se a desclassificagdo do candidato que assinar ou inserir qualquer
marca ou sinal que permita sua identificagéo.
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5) Considerando que ha um reservatério de agua para abastecimento (como o da figura a seguir), o
qual possui um orificio para drenagem. Desta forma, € necessario o calculo da vazao a fim de verificar
o atendimento a demanda da populagdo. Calcule a vazdo considerando a altura “h” de 7,2 m e
diametro do orificio de 0,1 m. Para realizag¢do dos calculos considere o coeficiente de descarga “Cd”
igual a 0,60, gravidade (g) igual a 10 m/s?> e T = 3.

.
N
§
N
\
N
N
N

N
AR,



@di@  Universidade Federal do Ceara

Programa de Pés-Graduacdo em Engenharia Civil (Recursos Hidricos)

Sele¢do de Mestrado - Area de Concentracdo em Saneamento Ambiental — Selecéo 2023
Prova de Quimica - 06 de dezembro de 2022

NuUmero de inscricdo do Candidato(a)*:

1. Considerando o gréfico de energia abaixo, marque VERDADEIRO (V) ou FALSO (F):

100

|

80

60

Energia (kI)

40

20

Caminho da reagio

) A reagdo direta, sem catalisador, é endotérmica, e seu AH é +20 k.

) A reagdo direta, com catalisador, possui energia de ativagdo igual a 60 k.

) A reacgdo inversa, com catalisador, é exotérmica, e seu AH é -40 kJ.

) A reagdo inversa, sem catalisador, serd sempre espontanea (AG < 0), independente da temperatura.
) A reacdo direta, sem catalisador, sera espontanea (AG < 0) a elevadas temperaturas.

—_— e~~~ —

2. Acloracio é o método de desinfec¢do mais utilizado nas Estacdes de Tratamento de Agua (ETA) do Brasil,
podendo ser aplicados diferentes compostos a base de cloro, como, por exemplo, cloro gasoso,
hipoclorito de sédio ou hipoclorito calcio, para a obtencdo de acido hipocloroso, o qual se ioniza
fracamente em agua, segundo a equacdo abaixo:

HCIO = H* + CIO pKa =7,53

O acido hipocloroso possui um potencial de desinfecgado cerca de 80 vezes maior do que o ion hipoclorito.
Portanto, o controle do pH do processo é importante para garantir a predominancia do acido hipocloroso
no meio. Qual deve ser o pH para que haja 99% de acido hipocloroso no meio?

3. O efluente da industria de galvanoplastia (processo quimico ou eletroquimico em que uma fina camada
de metal é empregada sobre a superficie de um objeto, metalico ou ndo) contém vdrios ions metdlicos
dissolvidos (zinco, cobre, niquel etc.). O método de tratamento mais utilizado para esse tipo de efluente
é a precipitacdo quimica dos metais como hidréxidos, principalmente pela simplicidade operacional e
pelo baixo custo dos reagentes (cal, calcario e soda caustica). Além disso, como os hidroxidos metalicos
possuem diferentes solubilidades, é possivel realizar a precipitacdo seletiva (ou fracionada), ou seja, a
precipitacdao de um s cation de cada vez por meio do controle da concentragao do ion OH", permitindo,
assim, a recuperacado desses recursos (metais).

Ias provas escritas serdo identificadas por meio do numero de inscrigdo do candidato, de forma a ndo permitir a identificagao
do mesmo pelos componentes das comissdes de selegdo, impondo-se a desclassificagdo do candidato que assinar ou inserir qualquer
marca ou sinal que permita sua identificagao.
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Visando a precipitagdo seletiva de cobre e niquel, como Cu(OH)2 (Kps = 2,2x10%°) e Ni(OH); (Kps = 2,0x10
1%), de um efluente contendo 0,022 M de Cu?* e 0,020 M de Ni**, determine que ion precipitara primeiro
(justifique sua resposta) e o pH em que cada ion comecara a precipitar.

A microaeracdo de digestores anaerdbios é uma técnica de dessulfuragao in situ de biogds, a qual consiste
na injecdo de pequenas quantidades de oxigénio (geralmente a partir do ar atmosférico) no headspace
do digestor para oxidar o sulfeto de hidrogénio (HS) a enxofre elementar (S°) segundo a equac3o abaixo:
H,S + 0,502 — SO +H,0
Considerando a estequiometria da reagao, qual a vazao didria minima de ar atmosférico (21% de O3, em
volume) a ser injetado no headspace de um digestor anaerdbio que produz 15 m3/dia de biogds (a 1 atm
e 27 °C), cuja composicdo volumétrica é 70% de CH,4, 29% de CO3, 0,9% de N, e 0,1% de H,S, para garantir
a sua completa dessulfuracdo? Considere a massa molar de H,S = 34 g/mol, a massa molar de O, = 32
g/mol e R = 0,082 atm-L/mol-K.
Uma Estacdo de Tratamento de Esgotos (ETE) lanca seu efluente em um pequeno cérrego, o qual,
segundo a Resolugdo CONAMA 357, é enquadrado como Classe 2 (DBO <5 mg/L). Considerando que ha
mistura completa apds o ponto de lancamento, qual deve ser a eficiéncia minima da ETE para que, no
ponto P, o cdrrego ndo tenha sua classificacdo alterada quanto a DBO?
Qere, DBOy
— ETE
Qgre, DBOg
Q, DBO, — .p
Corrego
Dados: Observacdo:
e Q¢ =600 m3/h
e DBOc =3,5 mg/L DBO,s — DBO
~ E (%) = — f 100
(] QETE =10 L/S DBOAf

e DBOxs = 300 mg/L
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